COMUNICACIÓN AUMENTATIVA MULTISENSORIAL.
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RESUMEN

Éste artículo nace como fruto de una reflexión sobre la Comunicación Aumentativa en alumnos con necesidad de apoyo extenso y generalizado. Analizo por tanto una serie de términos y conceptos que me conducen finalmente a la “Comunicación Multisensorial”. 
Mi experiencia en este campo me lleva a analizar las condiciones que se precisan a nivel personal,  comunicativo y  metodológico para que la estimulación multisensorial sirva de  vehículo para que el niño participe en su entorno, llegando por lo tanto al concepto de Comunicación Multisensorial. 

En definitiva lo que intento es diseñar las  premisas sobre las que se debe  fundamentar el perfil de un adulto significativo para favorecer una óptima relación que conlleve al proceso de autorrealización de las personas  con discapacidad reconociéndolos como legítimos comunicadores con independencia de su grado de afectación.
Introducción 

Toda persona se comunica, aunque no lo desee, aun no siendo consciente de ello. 

“Toda conducta es comunicativa, y ningún alumno o alumna tiene un grado tan importante de discapacidad que no puede beneficiarse de programas aumentativos y alternativos” (Kathleen Stremel, 1990,19).

Han pasado ya casi tres décadas desde que Javier Tamarit, nos definiera los “Sistemas Alternativos de Comunicación”, impulsándonos a utilizarlos no solo como un método de enseñanza, sino como una filosofía en la cual se defendía el acceso a toda persona a la comunicación.
Desde entonces, observamos numerosos cambios y concepciones terminológicas, Sistemas Alternativos/Aumentativos de Comunicación, Sistemas de Comunicación Alternativa/Aumentativa, Comunicación Alternativa, Comunicación Aumentativa…

En la actualidad, en la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, en su segundo artículo nos dice:

“La comunicación incluirá los lenguajes, la visualización de textos, el Braille, la comunicación táctil, los macrotipos, los dispositivos multimedia de fácil acceso, así como el lenguaje escrito, los sistemas auditivos, el lenguaje sencillo, los medios de voz digitalizada y otros modos, medios y formatos aumentativos o alternativos de comunicación, incluida la tecnología de la información y las comunicaciones de fácil acceso;

Por lenguaje se entenderá tanto el lenguaje oral como la lengua de señas y otras formas de comunicación no verbal”.

Desde el momento en el cual se incluye como Comunicación: “otros modos, medios y formatos aumentativos o alternativos de comunicación”, podemos afirmar sin lugar a dudas, que para muchos alumnos, su forma de interaccionar con el entorno preferente va a ser la “Comunicación Multisensorial”.

Pero vamos a hablar de “Comunicación Multisensorial” en salas Multisensoriales o Snoezelen, pues estas salas son algo más que una moda, son el resultado de la búsqueda de un entorno predecible, con claves, accesible, un entorno que le posibilite a los alumnos su participación, autonomía, independencia, su capacidad de elección. Un entorno que les permita a través de la propia experiencia sensorial establecer una comunicación con el entorno.
 Si al diseño de este entorno le sumamos la presencia de un adulto significativo que crea en la persona con independencia de su discapacidad dará como resultado un entorno favorecedor de la apertura comunicativa a través de los sentidos, en definitiva un entorno favorecedor de la “Comunicación Multisensorial”. 
DESARROLLO DEL TRABAJO:
Con la finalidad de clarificar una serie de conceptos de los cuales comenzando con la “Estimulación basal” de Andreas Fröhlich, (documento base a partir del cual comenzamos en Murcia a trabajar de forma más sistemática la atención a las personas con mayor grado de discapacidad), hasta llegar hasta nuestro tema central, objeto de este artículo denominado “Comunicación Multisensorial”, observamos diferentes terminologías que en esta primera parte intentaremos clarificarlas.


Los primeros conocimientos que nos vienen acerca de la Estimulación Basal nos llegan de la Institución Balmes, en particular de Carlos Pérez y Joaquín Blesa, es a partir de ese momento en el que estudiamos el documento “Programa de Estimulación para el desarrollo de niños muy deficientes”. Fröhlich y Haupt, 1982.

ESTIMULACIÓN BASAL:

En su página 10, nos dice Fröhlich que la Estimulación Basal: “Intenta abrir vías para los impulsos que el niño pueda registrar y asimilar, en la medida en que posibilita estimulaciones bien organizadas en todos los ámbitos de la percepción. Estos estímulos deben paliar el déficit secundario de los primeros momentos de vida o impedir, por medio de la estimulación temprana, siquiera su aparición(…)”. “La Estimulación Basal es pues, el intento, teniendo en cuenta la plasticidad del cerebro humano, de posibilitar el aprendizaje en un nivel elemental de crear la condición  necesaria para ello; su objetivo es la consecución de una actividad motriz y perceptiva semejante a la que se puede encontrar normalmente en un niño al final de su cuarto mes de vida”.

A su vez, Carlos Pérez, en  la  1ª jornada de estimulación multisensorial y basal, celebrada en Valladolid el  28 de enero de 2006  nos decía: “Concepto quiere decir que no se trata de una terapia y pedagogía definida y fijada para siempre sino un tipo de pensamientos fundamentales y esenciales que requieren una revisión y adaptación continuada” (Fröhlich, 2000). 

“Esta revisión y adaptación continuadas se elabora, investiga y crea a partir de elementos etiológicos, biográficos y de significación individual”.Pérez 2002

Otras definiciones que encontramos de otros autores son las siguientes:

“La Estimulación Basal es una estimulación intensa y global, circunscrita a la esfera corporal inmediata, para personas con grave discapacidad, que ofrece actividades muy sencillas, a partir de las cuales, el cuerpo establece sus primeros contactos con el entorno social y material”      Centro Obregón 1ª jornada de estimulación multisensorial y basal. Valladolid. 2006   http://www.asprona-valladolid.es/obregon/
COMUNICACIÓN BASAL:
Según Carlos Pérez: “La comunicación basal propone una adecuación de nuestros canales y códigos comunicativos con tal de que pueden ser significativos para el niño gravemente disminuido”.

“La comunicación es el eje mediador que permite articular las diferentes áreas que configuran la realidad de estos niños” (Valladolid, 2006).

.


TÉCNICAS DE ESTIMULACIÓN BASAL Y SENSORIAL:
“Las técnicas de Estimulación Basal y Sensorial son probablemente una muestra del progreso actual en la tecnología de  la intervención para personas gravemente afectadas. El método de la Estimulación Basal aporta un concepto de intervención globalizada con el objetivo de promover la comunicación, la interacción y el desarrollo, tomando como punto de partida cada una de las necesidades humanas básicas. La implicación que tiene este modelo de intervención  para mejorar la calidad de vida de la persona gravemente afectada está muy clara: si se proporciona una atención global que integre acciones para resolver las necesidades comunicativas, es posible que la persona incremente la frecuencia y eventualmente la calidad, de sus interacciones con los demás, lo que le llevará a una mejora en las relaciones de la persona en el entorno, principalmente ,a familia, contribuyendo sin duda, al desarrollo del individuo”.         

 Ricardo Canal Bedia y otros. (La calidad de la atención a las personas con grandes necesidades de apoyo).

El Centro Obregón, en su comunicación: Nuevo modelo de intervención basado en la estimulación basal y sensorial, nos expone:

“La estimulación basal definida como una estimulación intensa y global, circunscrita a la esfera corporal inmediata para personas con graves discapacidades que ofrece actividades muy sencillas, a partir de las cuales, el cuerpo establece sus primeros contactos con el entorno social y material”.

El enfoque Snoezelen definido como “el despertar sensorial a través de la propia experiencia sensorial, nos ayudaría a desarrollar todo este tipo de estimulaciones, aportando un material muy estimulante y altamente motivador. La creación de una sala multisensorial nos ofrecía muchas posibilidades para desarrollar las diferentes estimulaciones y el potencial comunicativo, a la vez que garantizaba el disfrute de nuestros alumnos”.

La conjugación de ambas líneas: “Sería la combinación de estimulaciones bien organizadas en todos los ámbitos de la percepción con una intervención muy individualizada y cercana al educador junto con un clima o ambiente que bien por sí mismo y/o también con la mediación del educador, ayudaría a una mayor promoción de las capacidades de nuestros alumnos, a su bienestar y calidad de vida”. 

Centro Obregón (2006).del mismo paréntesis el autor o autores y la fecha de edición, p.e. (Laurini y Thompson, 1992; Vidal et al., 1994).


estimulación multisensorial:
Nos encontramos en el año 2006, con las primeras Jornadas Estatales de Estimulación Multisensorial, celebradas en Amposta, y en ellas se llega a una definición de este término:

“La estimulación multisensorial consiste en un amplio abanico de técnicas dirigidas a proporcionar todo un conjunto de sensaciones y estímulos específicos a personas con discapacidad intelectual  (niños y adultos) y necesidades de apoyo generalizado. De esta manera les ofrecemos estímulos (visuales, auditivos, somáticos…) a los que no tendrían acceso por sus limitaciones y que permiten mejorar su calidad de vida. Por eso los participantes a estas Jornadas, una vez finalizadas las sesiones de trabajo, han manifestado su convencimiento de que la estimulación multisensorial resulta ser un instrumento adecuado, que aplicado correctamente puede mejorar las condiciones de vida y las posibilidades de desarrollo de las personas con discapacidad intelectual (y también en otros campos como la vejez, las demencias…)”. 

1ª Jornadas Estatales de Estimulación Multisensorial. Amposta. 2006 

AULAS DE ESTIMULACIÓN MULTISENSORIAL:

Se entiende este aula como un espacio físico, en el cual se desarrolla la estimulación multisensorial, o en nuestro caso como más adelante clarificaremos, la “comunicación multisensorial”. En este espacio el cual también lo podemos encontrar denominado como sala Snoezel, tiene una serie de espacios como son el espacio visual, el espacio de proyección, el espacio de olores y gustos, el espacio táctil y el espacio auditivo que posibilitan el trabajar todos los sentidos, buscando el desarrollo libre de la experiencia sensorial, de la alegría, disfrute, aprendizaje y relajación adaptándose a cada usuario y posibilitando su desarrollo.

Este concepto, relativamente nuevo aunque en libros como el de Flo Longhorn “Programa sensorial para niños con necesidades especiales”, ya mencionaba en su capítulo 8: “El enfoque multisensorial, utilización simultánea de todos los sentidos”, surge con mayor fuerza en los años 70 a partir de tres influencias:

a) El término “softplay”, el cual lo encontramos en guarderías y recreativos infantiles.

b) La ambientación de las salas de fiestas y discotecas con sus sonidos y luces rotatorias unido a otros efectos especiales.

c) La búsqueda de nuevas alternativas para personas con grave discapacidad, tanto en edad escolar como adulta. 

Ad Verheul y Jan Hussegge unen estas tres influencias y las desarrollan en la Institución Hartenburg de los Paises Bajos.


CONCEPTO SNOEZELEN:
Este concepto surge en la Institución Hartenburg de Holanda, y su traducción literal sería “esnifar” y “somnolencia”. “snuffelen” y “doezelen”.  

Este ambiente, un ambiente lleno de estímulos y segurizante, posibilita la estimulación de todos los sentidos a toda persona sin ninguna excepción por su nivel cognitivo.

En su filosofía,  la “no directividad” es fundamental. El enfoque Snoezel es un enfoque abierto, sin objetivos de antemano, un enfoque en el cual cada usuario construye su propia elección sin dirigirlo. Desde este enfoque, los usuarios liberados de las expectativas del especialista y alejados de la presión de la atención directa, planificada y estructurada, pueden relajarse y recuperarse.

También mejora su comunicación a través de la experiencia sensorial, y el hecho de propiciar un ambiente en el cual el usuario es el que elige y decide la actividad a realizar fomenta la autoestima y reduce tensiones.

INTEGRACIÓN SENSORIAL:
Según Jean Ayres la integración sensorial: “Es el proceso que organiza las entradas sensoriales para que el cerebro produzca una respuesta corporal útil. La integración sensorial selecciona, ordena y une las entradas sensoriales en una sola función cerebral. Cuando las funciones del cerebro están integradas y balanceadas, los movimientos del cuerpo son altamente adaptativos y resulta fácil aprender, así como también resulta natural un buen comportamiento”.(A. Jean , 1998, 42).
Esta definición nos abre nuevas perspectivas a la hora de la intervención, puesto que no solo necesitamos nutrir el cerebro del niño a través de las sensaciones, sino que es necesario llegar a una organización de las sensaciones para que el niño pueda llegar a formar percepciones, comportamientos y aprendizajes. Según este autor, el niño aprenderá más, cuanto más en conjunto trabajen los sistemas sensoriales, puesto que el cerebro está diseñado para trabajar como un todo.

Si además tenemos en cuenta que este mismo autor nos dice que: “La mayor organización sensoriomotriz ocurre durante una respuesta adaptativa a una sensación”. Cuando estemos en una sala multisensorial trabajando la estimulación vestibular en una hamaca, no será suficiente el balancear al niño, lo que verdaderamente va a conducir a un aprendizaje y organización del cerebro para que trabaje mejor va a ser el fomentar el que sea el propio niño el que se balancee, o el que se enderece ante nuestro balanceo, puesto que según lo mencionado anteriormente no es tanto el estímulo vestibular como la adaptación a ese estímulo vestibular,  lo que le va a ayudar al niño a la organización sensoriomotriz. 

COMUNICACIÓN MULTISENSORIAL:

Nuestra experiencia con alumnos con necesidad de apoyo extenso y generalizado unido a conocimientos teóricos nos lleva a afirmar que el crecimiento cognitivo y el lingüístico son interdependientes, de manera que el desarrollo de habilidades cognitivas influirá en la adquisición de habilidades lingüísticas y a la inversa, el trabajar con un alumno diferentes habilidades lingüísticas nos llevará a la consecución de requisitos previos para el crecimiento cognitivo.
Cuando un bebé nace, con su comportamiento y microcomportamientos, con sus respuestas, con su diálogo tónico, con la sincronía establecida entre la madre, está actuando como bebé y como  maestro. Le está enseñando a la madre aun sin palabras, como debe de comportarse, como ha de ser “su hacer” para incrementar sus posibilidades comunicativas preludio sin duda de la emisión de palabras.
Así, la mayoría de los bebés acortan y espacian sus vocalizaciones inicialmente más continuas, con la finalidad de que la madre pueda responder, le está dando el turno, la está invitando a hablar, Louise Kent nos dice que :”El bebé es capaz de interrumpir y reobtener la sincronía con la madre. Sus intercambios son una especie de comunicación entre amantes que no requieren palabras. Este primer sistema de comunicación es la base para el lenguaje y la conversación posterior”.

Sin embargo nos encontramos con bebés que no acortan las vocalizaciones, las extienden en el tiempo largamente, y en otras ocasiones su emisión es tan escasa o el tono tan bajo, que la madre no es enseñada por el niño a responder ante ellas, necesita de la intervención de un experto que le explique lo que su bebé no puede explicarle: que necesita respuestas diferenciadas, que necesita sincronía aun teniendo pocas oportunidades para desarrollarla. Si la madre no recibe esta “ayuda extra”, se dificulta la intervención verbal de la madre, y llegamos a lo que algunos expertos llaman “colisiones verbales”, entre la verbalización de la madre y las vocalizaciones del niño. 

Bradtke, Kirkpatrick y Rosenblatt, responden a la pregunta acerca de cómo reestablecer esta comunicación a través del “Juego intensivo”. Y pensamos que la sala multisensorial puede ser un espacio idóneo donde desarrollar este juego. 

Pero la gran diferencia entre “Estimulación Multisensorial” y “Comunicación Multisensorial”, reside en que nuestra intervención no va tanto a posibilitar la estimulación de los sentidos, sino aprovechar la estimulación de los sentidos como un medio y no como un fin, como un puente que nos posibilite acercarnos al niño y comunicarnos con él, restableciendo en la medida de nuestras posibilidades las bases socioafectivas que van a posibilitar la Comunicación.

Desde esta perspectiva, la Estimulación Multisensorial nutre al cerebro, lo alimenta, pero la Comunicación Multisensorial es la que nos va a permitir además, una comunicación afectiva y efectiva con el adulto.  
Tenemos en la puerta de la sala escritas una serie de recomendaciones para que toda persona que entre perciba que lo importante no son los materiales aunque si llamativos, lo fundamental es la relación comunicativa que se establece con el niño.

Recomendaciones para la Comunicación Multisensorial

· Dejar fuera de la sala no sólo los zapatos, sino el mal humor que se pueda llevar, actitudes negativas…, buscamos que aflore lo  mejor que hay de nosotros mismos para dárselo a los niños.

· Seguir siempre los rituales de saludo de entrada y despedida. Para ellos es fundamental poder anticipar donde están, con quién se encuentran y cuáles van a ser las actividades. Es muy importante darles información por adelantado de todo lo que les concierne.

· Respirar siendo conscientes de ello, así estaremos más relajados y en predisposición de relajar al alumno.

· Es conveniente utilizar durante todo el curso un mismo perfume, así  tendrán los alumnos otra clave acerca de nosotros.

· Manifestar siempre afecto, respeto e interés hacia el niño con independencia de que sus reacciones sean observables, nosotros sabemos que se está enriqueciendo de las experiencias que le ofertamos.

· Hablar con el niño utilizando el “baby-talk”, es una forma de acceder a su estilo comunicativo.

· No hablar nunca de patologías delante de niño, aunque no comprenda el lenguaje, captan el tono, nuestros gestos… y ellos se merecen otro tipo de mensajes.

· Emitir mensajes siempre en positivo.

· Hablar lo mínimo con los adultos, intentar centrar nuestra atención en cada niño con el que trabajamos.

· Ir nombrándole siempre al niño las partes del cuerpo que estemos trabajando, y no olvidar que la comunicación debe impregnar todas las actividades integrantes de basal.

· Cuidar las condiciones del entorno, luminosidad adecuada, música relajante si procede, materiales motivantes y accesibles.

· Cuidar siempre la postura del niño, que se sienta cómodo y relajado, y ante cualquier oferta estimular nueva, probarla antes con nosotros mismos.

· Al finalizar la actividad, despedirnos siempre afectuosamente del niño, como cuando nos despedimos de un amigo con el que hemos pasado un rato agradable. 

· Por último pero no menos importante, pensar, sentir y transmitir que el niño es un ser importante y valioso. Antes que un síndrome, una patología o una enfermedad hay un NIÑO a la espera de un adulto significativo que apueste por él.

AXIOMAS PARA UNA RELACIÓN SIGNIFICATIVA QUE POSIBILITE LA COMUNICACIÓN MULTISENSORIAL:

“El ser humano es mucho más que unos miles de genes, es sobre todo convivencia y emoción, y esta, la convivencia, se produce al aceptar al otro tal y como es, y no como nos gustaría que fuera”(Melero, 1997,183).

El concepto de educabilidad, extensible a todo ser humano, con  independencia de sus  características, es hoy en día una realidad no cuestionable... La educabilidad no es un privilegio limitado a un grupo de alumnos, sino un rasgo distintivo e inherente a la especie humana.

Reconocer que cada niño,  con independencia de sus diferencias, es único, irrepetible, necesario y valioso, que puede y debe enriquecerse a lo largo de su vida (pues toda persona por el hecho  de existir encierra un universo de sabiduría  aunque  no siempre el adulto sea capaz de traducir), sería una buena premisa para iniciar esta comunicación.

Todo ser humano es un ser in-acabado que se va formando y enriqueciendo a través de las experiencias de su entorno circundante.

premisa inicial PARA LA COMUNICACIÓN MULTISENSORIAL:

Cuando estamos frente a un niño/a, con independencia de su aspecto, por encima de su diagnóstico, y aunque no apreciemos cambios observables, hemos de pensar siempre que ante todo hay un NIÑO, que vive, que siente, que lucha, que  quiere, que sufre, que goza.... y aunque nuestros ojos no nos permitan presenciar  variaciones ante nuestros estímulos, por  respeto a esa persona hemos de continuar adelante, pues sabemos que de alguna manera este niño/a se está enriqueciendo, y siempre  hay alguna posibilidad de movilizar sus circuitos neuronales.

condiciones personales PARA LA COMUNICACIÓN MULTISENSORIAL:
Creer para poder ver.

Frente al talante puramente técnico, al talante humano “Perseguir la calidad de vida nos exige mostrar un talante de cercanía, de comprensión, de complicidad mutua, de empatía”. (Tamarit,J. Arbea. L. 2003,106).

Ser capaz de sentir y de transmitir respeto hacia el alumno, considerándolo una persona con ideas y sentimientos, no son niños eternos.

Tener una buena autoestima, decidido, valiente y convencido de su trabajo, porque piensa que trabajar con y para el otro es importante, gratificante y le enriquece  como persona.

Poseer una estabilidad emocional, concepto positivo de sí mismo, y una seguridad interna respecto  a  su persona para poder realizar una apertura  emocional hacia el otro.

Ser positivos, entusiastas, vitalistas, optimistas y dinamizadores apostando por las posibilidades ilimitadas que tiene todo ser humano.

Autenticidad en nuestras intervenciones.

Capaces de generar un ambiente segurizante, donde el alumno/a pueda controlar su entorno, adecuándolo a sus necesidades cambiantes.

Cercanía emocional y no solo física, complicidad emocional.

Personas de referencia, receptores sensibles y sensibilizados.....

Reconocer los errores y ser capaz  de reconvertir el error en fuente de conocimiento.

Labor conjunta, ser capaz de trabajar en equipo.

Humildad  para aprender del compañero, del alumno y posibilitar un enriquecimiento personal que redunde en la práctica diaria.

Sentir aceptación de forma genuina  si queremos  ser agentes de ayuda, es probablemente una de las fuerzas terapéuticas más efectivas. Es fundamental partir de una aceptación del niño, ya que tan solo si aceptamos de forma genuina la individualidad de cada ser humano, sin intentar cambiarlo, sino comprenderlo, sin arrastrarlo a nuestro mundo, sino invitándole a entrar, sin enjuiciar sus actuaciones, sino interpretándolas y dándoles sentido, estaremos preparados para “estar” en comunicación con él..

condiciones comunicativas 

Reconocer que todas las personas emitimos mensajes “No puedo no comunicarme” 
 (Watslawick).

“La comunicación no hablada es una meta legítima para muchas personas”(Barry M, Prizant y Amy M. Wetherby).

Poder actuar de mediadores interpretando o sobreinterpretando de forma intencionada sus comportamientos, conectándolos con su entorno, haciéndolos partícipes  y capaces de dominarlo. Al sobreatribuir mantenemos el diálogo vivo. Coriat, y Jerusalinsky (1984,36), nos dicen “el lenguaje que se establece entre la madre y el hijo es totalmente arbitrario, convencional y se establece desde lo que la madre adjudica como significado a lo que el niño hace. Si la madre no adjudica ese significado entonces el niño no va a tener lenguaje de ninguna especie y va a carecer de instrumentos para comunicarse, ya que no encuentra respuestas diferenciadas para actitudes diferenciadas”.

Actitud de disponibilidad para captar los índices de llamada a través de micro comportamientos,  estos alumnos tienen posibilidades muy limitadas para  hacernos llegar sus deseos pero posibilidades ilimitadas de sentirlos.

Emitir mensajes constructivos tanto verbales como no verbales de manera que se facilite el crecimiento y la comunicación. 

En niños muy afectados tenemos que ofrecerle durante la interacción  y al hablarle, una clase de relación que ayude  y estimule al niño, que le permita experimentar el aprecio y la atención independientemente de que sus reacciones sean observables.

Partir de la idea de que “estar en comunicación es más importante que el qué y como comunicarnos.” .
( Perinat,A, 1986,22).

Evitar mensajes negativos.
No recurrir a la hipergeneralización.

Si comentamos algo positivo del alumno hacerlo en voz alta, el éxito engendra éxito y el fracaso engendra fracaso.

Apertura comunicativa ante las  colisiones verbales.

Manifestaciones comunicativas dotadas no solo de calidad sino también de calidez.

Pygmalión positivo, pues sabemos que “las expectativas que una persona manifiesta acerca del comportamiento de otra pueden convertirse en una profecía de cumplimiento inducida”. (Bonet, 1994,115)

Altamente contagioso,  transmitir expectativas favorables de los niños/as y de las posibilidades de enriquecimiento de todo ser humano por el hecho de existir.

“La afectividad resulta ser la base común entre dos mundos vitales, por lo demás tan alejados, de personas extremadamente diferentes”. (Fröhlich, 1982,255).

Transmitirle al niño la idea: Eres importante, quiero comunicarme contigo, me gusta estar junto a ti. 

“El creer o el querer creer en nuestros alumnos, en sus posibilidades, en sus derechos y en sus proyectos va a suponer la máxima opción de activación en nuestra tarea docente”. (Tamarit,J.Arbea,L, 2003,109).

Mantener una escucha activa y entusiasta. Vigotsky, en un párrafo de Ana Karenina de Tolstoi  : “Nadie  comprendió lo que había dicho...Nikolai Levin, sólo Kitty. Y lo comprendió porque su pensamiento estaba dedicado constantemente a lo que él podía necesitar”
.  

condiciones metodológicas


“Proporcionar a todos los niños amplias oportunidades para adquirir el lenguaje a la edad más temprana posible, ignorando cualquier prejuicio sobre posibles prerrequisitos cognitivos”. (Von Tetzchener, 1993,14).

Partir del nivel de desarrollo del alumno.

Asegurar la construcción de aprendizajes significativos.

Adaptar nuestro estilo de interacción social a las necesidades de los alumnos.

Ser capaz de prestar el cuerpo y la mente al niño para  una situación de aprendizaje coactivo.

Personalizar los estilos de relación.

Estimular las inteligencias múltiples, abriendo  ventanas de posibilidades.

Enfoques  proactivos. 

Poder diferenciar entre el niño y sus conductas. Manifestando afectividad, respeto y amor a la  persona   con independencia de sus acciones.

Reconocer que  todos los alumnos son sensibles a las actitudes de los adultos que los rodean y por la importancia que tal actitud supone  para su auto concepto, merece la pena replantearse  dicho perfil y apostar siempre por el niño sea cual sea su situación. 

“La genética existe como un espacio de posibilidades que solo se desarrollarán si hay oportunidades para vivirlas”. (Melero,M,1997,183).

El enriquecimiento progresivo de todo ser humano a partir de los estímulos del medio no contempla ninguna excepción.
conclusión


Nuestro trabajo se inscribe en los enfoques basados en el concepto de habilitación, los cuales defienden que la intervención debe dirigirse tanto a la persona como al entorno. 

“La habilitación persigue un doble objetivo, por una parte entraña un esfuerzo orientado a conseguir el máximo desarrollo de las capacidades y habilidades de las personas con discapacidad; por otra, se orienta a modificar el espacio físico, las prestaciones sociales y las actitudes desfavorables que limitan el crecimiento personal y la  calidad de vida de estas personas”. (Basil, C, 1988,1).

El principal  objetivo que me he planteado a través de la elaboración de esta ponencia es la mejora de las competencias comunicativas y lingüísticas de los alumnos a través de una reflexión en nuestra relación social y de una investigación en la acción para analizar sobre que axiomas o principios se debe de sustentar nuestro hacer en la práctica diaria, en definitiva “estudiar, aplicar y evaluar las actitudes favorables que alimentan el crecimiento personal, la calidad de vida y favorecen su proceso de autorrealización a través de la Comunicación con su entorno”.

Pienso que siempre que un adulto ponga todo su empeño en comunicarse y crea en las posibilidades ilimitadas de toda persona, un niño con toda seguridad se estará enriqueciendo, estará aprendiendo, se estará comunicando.

La barrera entre nuestro mundo y el de los niños con necesidad de apoyo extenso y generalizado es amplia, pero no infranqueable, mi  trabajo con ellos me demuestra que hay fisuras, hay grietas por las cuales filtrar las aguas comunicativas. Pero somos nosotros, adultos significativos, los que hemos de hacer Posible la Ilusión, Realidad la Utopía, transformar el silencio en Comunicación..........
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� Watslawick, Beavin y Jackson (1968) presentan un análisis muy diferente de la comunicación. Para estos autores, comunicación es sinónimo de conducta. Toda conducta es considereda parte de alguna interacción o relación con otras personas y, por lo tanto, siempre influye sobre otros: a causa de esto, toda conducta tiene valor de mensaje. Así como uno no puede no comportarse, tampoco puede no comunicarse en todo lo que uno hace. “Comunicación” abarca así toda interacción, y es analizada en términios de sus consecuencias y efectos. El término no se restringe a los casos de intercambio intencional y exitoso, donde existe comprensión mutua, sino también incluyen las comunicaciones fallidas y distorsionadas” (Perinat, 1986,2003).





� Margaret Bullova, mencionada en el libro “La Comunicación Preverbal” de Perinat, 1986 nos  dice “en la comunicación hemos dado mucha importancia al codigo, a los detalles de la transmisión y recepción; pero que no se nos había pasado por las mentes que en la comunicación hay otras cosas que hacen referencia a sus propiedades globales y que la hacen posible. Estas últimas atañen más al “estar en comunicación” que el “qué” y “cómo “ comunicar. (Bullota, 1979, 16).


� La cita de Tolstoi, está tomada de  Meccaci, L. Radiografía del cerebro, 1985,36.





